

# Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

Rambla San Juan, 50, entresuelo

Tarragona: miércoles 16 de Marzo de 1898

Precios de suscripción

En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.  
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.  
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado.  
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 897

## La política fuera de España

Estado actual de la política francesa.—La cuestión chino-europea en Londres.

Próximas están ya las elecciones legislativas que han de hacerse en Francia, y naturalmente todos los partidos procuran tomar posiciones que les den garantías de éxito en la recia lucha.

Excelente ocasión para exponer cada cual sus aspiraciones y doctrinas la han tenido con la interpelación que, sobre política general, ha dirigido al Gobierno en una de las últimas sesiones celebradas por la Cámara popular, el diputado Bourgeois.

Verdad es que el resultado de la batalla presentada al Gabinete Méline por sus encarnados adversarios los radicales y los socialistas, tuvo exactamente el resultado que ya era de preveer, y sobre el cual ni los mismos que la provocaron podían haberse hecho ilusión alguna. De todos modos, bueno será apuntar que la interpelación Bourgeois ni siquiera ha servido para decirnos algo nuevo acerca de la respectiva situación en que están los partidos políticos de Francia, y, por tanto, el país sabe lo mismo que antes de ese suceso parlamentario, para decidirse á dar á alguno de ellos sus sufragios.

Bourgeois mismo no hizo más que repetir el discurso que de algún tiempo á esta parte anda pronunciando por los ámbitos todos de la nación; Millerand declaró que los socialistas irían á la lucha esta vez «llevando al aire todas sus banderas», y el representante de los oportunistas monárquicos dijo que el partido continuaría apoyando al Gabinete Méline, pero sin abandonar absolutamente ninguno de sus principios ni la más pequeña de sus aspiraciones.

Todo esto lo sabíamos ya y era público y notorio, resultando por tanto cosa inútil haber hecho perder á la Cámara toda una sesión para repetir, cuando lo más conveniente sería que dedicase todo su tiempo y todo su esfuerzo á la votación y aprobación de los presupuestos.

Si alguna disculpa tiene lo hecho por Bourgeois y sus amigos es que—lo cual seguramente no esperaban ellos—dieron ocasión á los ministros para exponer una vez más concretamente el programa del Gobierno.

En este sentido fué muy alabado y es en verdad notable el discurso pronunciado por Méline, presidente del Consejo, quien expuso, con la precisión y la claridad de siempre, su programa de Gobierno, programa que hemos visto ya consagrado por repetidas votaciones del Parlamento y que evidentemente tiene las simpatías de la mayoría de la nación, aunque no sean estos los que más griten, y que singularmente siguen todos aquellos que en Francia creen llegado el momento de que se haga desde las esferas del Gobierno una política verdaderamente liberal y verdaderamente progresiva.

En Londres crece la agitación y la zozobra á propósito de las intenciones que se atribuyen á Rusia sobre Port-Arthur y Talién-Wan.

Las explicaciones dadas en la Cámara de los Comunes por el ministro de Estado no lograron aplacar la alarma que cunde y crece cada día más en los círculos políticos de la Gran Bretaña.

En la prensa naturalmente viene á reflejarse esa inquietud que llena hoy los ánimos de los ingleses, y si días pasados mostraban-

se los principales periódicos muy comedidos y casi seguros del porvenir, hoy aparecen más inquietos, más belicosos y valientes.

The Globe da la nota de ese particular estado de espíritu.

Dice ese periódico que las explicaciones y las seguridades dadas el otro día por Curzón en la tribuna de la Cámara, no tienen más valor que el del papel en que estaban escritas, y añade:

«Fácilmente nos imaginamos con qué sinceridad cumplirá Rusia su promesa, caso de que la haya hecho, de que se abstendrá de ejercer actos de soberana autoridad en Port-Arthur y en Talién-Wan en cuanto llegue á esos puertos la vía del ferrocarril transiberiano que está construyendo y en cuanto tenga concluidas las convenientes fortificaciones...»

En San Petersburgo desmienten que tropas turcas vayan á Manchuria; pero aquí sabemos, y el Gobierno lo sabe también, que ese país está hoy completamente invadido por soldados del Czar.

Además, la promesa de que Talién-Wan—obsérvese que no se habla de Port-Arthur—será convertido en puerto libre para el comercio universal, no tiene más valor que la promesa análoga que en otro tiempo hizo Rusia, y que no cumplió, acerca de Báltim.

Hemos de tener en cuenta que el diario que estampa estas gravísimas palabras en un diario conservador, no de oposición, circunstancia que nos sirve á nosotros para tomarnos su justo valor las apreciaciones que hace sobre la cuestión chino-europea, cuestión que, cuantos más días pasan, más complicada vamos.

## Correo de Madrid

Marzo, 14.

Un telegrama particular de la Habana dice que anoche celebróse un suntuoso baile en el Casino Español en honor de los jefes y oficiales del «Vizcaya» y del «Oquendo».

Fueron invitados también los oficiales que componen la oficialidad del «Montgomery». Estos se excusaron alegando como motivo el duelo por la catástrofe del «Maine».

—Dicen también de la Habana que hoy se han distribuido también en Matanzas los socorros transportados en el «Pord».

—La comisión técnica encargada de emitir informe sobre la explosión del «Maine» continúa los trabajos y guarda absoluta reserva.

—La opinión pública de Cuba está pendiente de las noticias relativas á la política internacional.

Los partidos políticos cubanos se ocupan del encasillado de los candidatos para diputados á Cortes.

—Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba en que el general Blanco participa al Gobierno que ha tenido conocimiento de haber salido una expedición filibustera de los Estados Unidos en dirección á Cuba.

El gobernador general dice al propio tiempo que ha transmitido sus noticias al representante de España en Washington señor Polo de Bernabé, para que proceda según corresponda.

—Hoy se ha celebrado sorteo para designar un comandante de Estado Mayor con destino á Puerto Rico, correspondiéndole á don Antonio Morer, que actualmente está en la Escuela Superior de Guerra.

Habiéndose presentado voluntario el teniente coronel de la misma arma señor Gasión, se ha consultado al capitán general de

Puerto Rico si el citado es aceptado en comisión, para anular el sorteo.

En caso de contestación afirmativa, el sorteo quedará anulado.

—El general Blanco ha teleografiado al ministro de la Guerra manifestándole que, en atención á no haber en Cuba exceso de jefes y oficiales, sería conveniente que los que desearan regresar á la Península, bien por enfermos, bien por asuntos propios, contaran con un sustituto de su mismo empleo.

—Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba, que todavía no se ha comunicado á la prensa, dando detalles relativos á una operación llevada á cabo por las tropas que persiguen á Calixto García.

—Los ministeriales atribuyen mucha importancia á la tentativa de presentación de los cabecillas Cayito Alvarez y Vicente Nuñez.

Este es hermano del laborante del mismo apellido que en los Estados Unidos se ocupa en organizar expediciones filibusteras.

Tanto Cayito Alvarez como Vicente Nuñez tenían bastante prestigio en Las Villas.

—Hace días uno de nuestros cónsules en la Florida comunicó al Gobierno que un laborante puertorriqueño procuraba agitar los ánimos preparando una expedición para Puerto Rico.

El ministro de Ultramar puso este hecho en conocimiento del general Macías y éste contestó que tenía conocimiento de ello pero que no negaría á realizarse el proyecto, pero que de todos modos en caso de que la expedición llegara á la pequeña Antilla, ordenará el fusilamiento inmediato de los expedicionarios.

De esta noticia no se han sabido nuevos datos ni hay otros detalles, por lo que puede afirmarse que carecen de fundamento los rumores que hoy se han propalado sobre el particular.

—Se ha recibido en el Ministerio de Marina un telegrama conteniendo detalles del último alzamiento en Filipinas y anunciando que se habían cortado algunas líneas telegráficas que de nuevo vuelven á funcionar.

—Según se dice, á instancia de muchos industriales de Madrid y provincias que han expresado deseos de concurrir á la Exposición de industrias nacionales, se ha decidido prorrogar hasta el 25 del corriente el plazo para enviar nuevas expediciones.

—Hoy han conferenciado los ministros de Estado y Marina sobre asuntos de Ultramar.

—En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama oficial, dando cuenta de haber zarpado del puerto de Cádiz para Canarias la escuadrilla de torpederos.

En dicho telegrama se dice que la escuadrilla va á custodiar las orillas del río Cauto y las costas de la gran Antilla, á fin de tener expeditas las comunicaciones por mar.

—Un telegrama de Nueva York dice que mister Reed, presidente de la Cámara de representantes, ha manifestado que los Estados Unidos son opuestos á la guerra y á ser posible la evitarán, adoptando todos los medios sin menoscabo del honor nacional.

Ha dicho que la guerra es una reliquia de la barbarie y que hoy día es preciso buscar otros medios de resolver y zanjar los conflictos internacionales.

Ha añadido que el país como, el Gobierno de los Estados Unidos, no quiere la guerra con España por la cuestión de Cuba.

M. Reed ha dicho también que el americano no es partidario de la anexión de Cuba y que de todas maneras la situación presente no justificaría una acción precipitada.

—Comunican de Nueva York que el acto de presentar sus credenciales el señor Polo de Bernabé resultó solemne.

Eran esperados los discursos con ansiedad, y al ver que ambos estaban inspirados en sentimientos de amistad, el acto ha producido muy buen efecto.

—Despachos de Nueva York desmienten absolutamente las noticias publicadas sobre el supuesto informe del «Maine».

Este informe no se ha recibido todavía.

Es indudable que los norteamericanos se preparan para las contingencias del porvenir y sobre todo para la guerra; pero se confía que se podrá evitar, y algunos yankees consideran como probable que el plan de mister Mac-Kinley consiste en esperar la suspensión de las sesiones del Congreso para proponer una mediación amistosa, á fin de lograr en Cuba una suspensión de hostilidades, con objeto de que se vean los resultados del régimen autonómico ampliando el que se ha establecido.

—Dicen de Nueva York que *The Herald* publica un telegrama de Tokio, manifestando que el Gobierno del Japon desmiente terminantemente que piense vender á los Estados Unidos los dos cruceros que tiene en construcción.

—Según telegrama recibido en el Ministerio de Marina ha fondeado en el puerto de Brest el destructor «Proserpina», que ya está listo para prestar servicio y en breve llegará á España.

—Se ha hablado hoy de la próxima salida con rumbo á Manila de un crucero alemán.

Preguntado sobre este asunto el ministro de Estado, ha dicho que nada sabía y que poco podía decir respecto de estos asuntos por tratarse de cuestiones delicadísimas.

—El periódico de Londres *The Times* publica una carta de la Habana en que se hace un resumen de lo ocurrido en los últimos 3 años.

Atribuye al general Weyler la responsabilidad del estado á que han llegado las cosas.

Dice que la situación ha mejorado bastante merced al sistema político del general Blanco.

Comentando el actual estado de los asuntos de Cuba, dice que es imposible que se prolongue por más tiempo la situación actual.

Añade que Mr. Mac-Kinley procura tranquilizar la opinión de su país con los preparativos de defensa y que toda la cuestión descansa hoy en el régimen autonómico que se plantea en Cuba.

—El periódico *The Daily Graphic* dice que ya se conocen en extracto las conclusiones del dictamen sobre las causas de la voladura del «Maine».

Añade que los ingleses apoyarán la actitud de un arbitraje con los Estados, pero que en caso de guerra concederán á los norteamericanos todas sus simpatías.

—*The Daily Mail* publica un despacho de Washington anunciando la formación de un nuevo gobierno militar en Atlanta.

Añade que se concentrarán allí grandes fuerzas militares, y que si estalla la guerra el general Barrit se pondrá al frente de 25.000 hombres y desembarcará en Cuba.

Dice también que las defensas de Nueva York se aumentan con cañones de gran calibre y se colocan en la boca del puerto torpedos y minas submarinas.

Extracto de la Gaceta de Madrid

La de anteayer solo contiene una real orden del Ministerio de Fomento disponiendo que se inserte en la Gaceta de Madrid la relación de los servicios prestados por la Guardia civil, durante el mes de Enero último, en la custodia de la riqueza forestal.

Noticias locales

TERTULIA LIBERAL

La Junta Directiva de esta sociedad ruega a todos los señores socios y correligionarios que concurren todas las noches al local social, Rambla de San Juan, 50, entresuelo, para tratar de asuntos electorales.

Tarragona 10 de Marzo de 1898.

El secretario, Rafael Cañellas.

Ayer llegó a Tortosa el candidato a la Diputación a Cortes por Roquetes don Vicente Lopez Puigcerver, habiéndosele hecho un entusiasta recibimiento, según el telegrama que tenemos a la vista. Numerosas comisiones fueron a recibirle, aclamándole.

En esto no solo se reflejaron las simpatías con que cuenta el señor López Puigcerver, sino que se reflejan también las de su hermano nuestro querido amigo el señor ministro de Hacienda, que tanto vale y que de tanta estimación goza por sus relevantes cualidades de carácter, sus condiciones para el alto cargo que ocupa, su tacto, y su ciencia en los asuntos económicos que de tal manera domina.

Don Fernando Santoyo

En el tren expres llegó ayer de Madrid este ilustrado y antiguo periodista, exgobernador de varias provincias, entre ellas la de Tarragona, y que es persona de tan fino y cariñoso trato, como de ilustración y de inteligencia nada comunes.

Durante mucho tiempo fué director del periódico El Día de Madrid, que fundó por aquel entonces el marqués de Riscal.

Ahora presta sus servicios en la Compañía Arrendataria de Tabacos, y en cumplimiento de los mismos ha venido aquí.

El exgobernador de Tarragona ha sido siempre conservador y se halla afiliado a la Unión conser-

Se hospeda en el hotel de Paris.

El nuevo comandante de Marina de Tarragona.

Acerca de este distinguido jefe de la Armada dice nuestro apreciable colega El Noticiero Universal lo que sigue:

En breve cesará en el empleo de segundo comandante de Marina de esta provincia el capitán de fragata don Guillermo de Paredes y Chacón, quien, como dijimos, ha sido nombrado comandante de Marina de la provincia de Tarragona. El señor de Paredes, durante los años que ha permanecido en aquel puesto, ha desempeñado largas temporadas la Comandancia de Marina por hallarse enfermos los generales que la desempeñaban, últimamente desde la enfermedad y defunción del general Butrón hasta que vino a ocupar la vacante don Waldo Montojo. En todas ocasiones el señor de Paredes se portó como un cumplido caballero, habiéndosele captado las simpatías de cuantas personas le han tratado, por cuyo motivo su ausencia de esta capital será muy sentida.

Post nubila Febus

Efectivamente, después de los nublados de estos días, apareció por fin el tan deseado sol, picando de ló lido hasta el punto que al mediodía se dejaba sentir el calor como en cualquier día de verano.

Los balcones se abrieron y aparecieron en algunos, para disfrutar del hermoso día, varias caras muy rebanitas, ¡con unos ojos...! que me río yo de todos los rayos del mismísimo Febo en cuestión. Y también se pasaron algunas por la tarde en los sitios más céntricos.

Sentimos vivamente la nueva indisposición que le aqueja a nuestro estimado amigo particular el excelentísimo señor marqués de Vistabella, candidato conservador a la Senaduría por esta provincia, que acaba de representar tan dignamente.

El exsenador por Tarragona por su caballeresco trato, su llaneza y su clara inteligencia se ha captado muchas simpatías aquí y cada vez conquista más.

Deseamos de todas veras su más pronto y total restablecimiento.

Ayer se vió obligado a guardar cama.

En la sesión celebrada anteayer por la Comisión mixta de reclutamiento, se acordó proponer al señor gobernador el señalamiento de días a cada pueblo para el juicio de exenciones ante la misma, el cual publicaremos oportunamente.

Ayer tomó posesión del importante cargo de interventor de Hacienda de esta provincia, nuestro particular amigo don Felipe Lillo y Ruiz, persona ilustradísima y competente en asuntos administrativos.

Le deseamos buen acierto en el desempeño de dicho cargo.

Ayer en el tren que va de Tarragona a Reus a las doce y media de la mañana salió para Cornudella nuestro querido y respetable amigo don Juan Cañellas acompañado del señor Boronat, habiendo ido a la estación a despedirle nuestros correligionarios y amigos.

Como tenemos anunciado han sido ya nombrados por la Dirección general de Contribuciones los agentes temporeros para la formación del padrón de cédulas personales de esta capital, que ha de regir en el próximo ejercicio, y hoy principiaron la distribución a domicilio de las hojas declaratorias para que se llenen por los cabezas de familia.

En las referidas hojas han de comprenderse todos los individuos de la familia, de ambos sexos, mayores de 14 años y los jornaleros y sirvientes que habiten con ella, consignándose con exactitud en las casillas correspondientes el importe de las cuotas que por contribuciones se paguen al Tesoro, sueldos que se disfruten y alquileres que se paguen.

Por si algún individuo dejara de recibir la hoja correspondiente ó tuviere alguna reclamación que hacer, advertimos que puede presentarse en la Casa del Ayuntamiento, en donde para mayor comodidad del público, y durante los días que dure la distribución y recogida de las cédulas, se constituirá un oficial de la Administración de Hacienda para que atienda las reclamaciones.

Se han terminado las obras de reparación de la que fué escuela de niñas de Riudecañes y a donde quedará instalada la de niños con habitaciones para el maestro y su familia.

Ayer tomaron posesión de sus cargos los auxiliares temporeros de la Diputación provincial.

Se encuentra en Tarragona nuestro querido amigo el candidato a la Diputación a Cortes por Valls, señor Orga.

La Comisión mixta ha sido convocada para el día 30 del actual.

El señor marqués de Grimaldo, después de una brevísima ausencia.

Está ya terminándose la colocación de los rails que han de unir los depósitos cubiertos del ferrocarril que va a Reus y el muelle.

El vapor noruego «Salamanca», de la matrícula de Cristiania, ha desembarcado en Tarragona un considerable cargamento de bacalao.

Esta temporada es oportuna para depurarse la angre, los que sufran enfermedades eruptivas, con el ELIXIR DE ZARZAPARRILLA de Juanola.

El remedio más poderoso contra la JAQUECA es la «Migrain Overlach». Venta: Farmacia Moderna B. Misericordia número 5.

Ayer se notó bastante animación en el puerto, estando preparados para embarcar gran número de bocoyes de vino.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 761.00. A las tres de la tarde.—Barómetro, 759.50. Termómetro: Máxima 14.50.—Mínima 5.00. Temperatura media, 9.75.—Viento S.

Las ventas en la FERIA-CONCURSO

El art. 60 del Reglamento (Tercera parte, Concursos especiales, Capítulo VII) dispone lo siguiente:

«Los ganados y aves que se presenten en los Concursos, podrán ser vendidos sin traba ni limitación alguna; los vendedores darán cuenta de las ventas que efectúen al Interventor del Concurso, que la será el de la Sección, a los efectos de la estadística especial determinada al hablar de las Exhibiciones permanentes.»

Las palabras subrayadas han motivado una consulta que importa resolver.

Tales palabras dicen y quieren decir, únicamente, que la venta de los ganados y aves que se presenten en los Concursos, no hallarán traba ni limitación alguna por parte de las entidades y funcionarios que dirigirán é intervendrán los Concursos.

Dichas palabras no tienen ni pueden tener otro alcance, ni menos pueden ser estimadas como anuncio de que las transacciones estarán exentas de aquellas obligaciones que las correspondan como si fuesen hechas fuera de la Feria-Concurso Agrícola.

ECOS DEL TEATRO

El hermoso drama lírico de Zapata y Marqués alcanzó anoche una buena interpretación en el Principal por parte de las señoras Perez de Isaura, Viada y Oliver y los señores Segura, Pocolvi y Cagas.

Todos fueron aplaudidos y hubieron de presentarse en escena a recibir los aplausos del público a la terminación de los actos del «Reloj de Lucerna».

La señora Perez de Isaura, que es una artista de verdad, se posesionó muy bien del papel de Fernando, diciendo con muy buen acierto é intención dramática.

En la manera como llevó la orquesta, la masa coral y las voces de las partes el maestro Isaura, pudo verse que no en balde el aplaudido compositor catalán ha conseguido tener una reputación envidiable.

Muy bien, en el segundo acto, la plegaria y el duo de bajo y de tiple.

El público escuchó con fruición y con respeto el libro del insigne autor de «La capilla de Lanuza» y la partitura del autor del «Anillo de hierro».

Mañana se verificará el estreno de «La Viejecita» para el que ha llegado el vestuario de Barcelona.

La concurrencia anoche mayor que en otras representaciones.

Y no escasea, afortunadamente, el sexo femenino. Con que animense ustedes, señores lectores y adorables lectoras, y apa al teatro y a dejarse de escrúpulos que no hacen al caso, porque se puede ser un buen católico é ir al teatro, aunque sea en Cuarema, y sobre todo si han de cantarse allí obras en las que no se hace ataque alguno a la moral, ni mucho menos, como ahora sucede en el teatro Principal.

P. S. A.

CRÓNICA DE LOS TRIBUNALES

Ante la Sección primera se vió ayer en juicio oral la causa instruida en el Juzgado de Falset contra Jaime Franquet por amenazas a su esposa, de lo que no resultó prueba alguna.

También se vió otra del Juzgado de Reus, contra Teresa Arbós, por el mismo delito, que dió igual resultado.

Constituido el Tribunal por los señores Luch, Lopez y Jalón, con asistencia del teniente fiscal señor Roig y secretario señor Sloker.

En vista de la prueba practicada el señor teniente fiscal retiró la acusación de los dos juicios, conformándose los abogados defensores, del primero el señor Musté y procurador señor Serrano, y del segundo el señor Morera y el mismo procurador.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Heriberto obispo cf. y san Abraham solitario.

Santos de mañana.—San Patricio ob. y san José de Arimatea cfrs.

Oración de Cuarenta Horas

Oblatas.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cinco y cuarto a ocho, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen en las MM. Descalzas.

MES DE SAN JOSÉ

Continúa en las iglesias y horas siguientes, durante el sacrificio de la misa:

Catedral.—A las siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.

San Miguel.—A las siete.

Santísima Trinidad.—A las ocho.

Sagrado Corazón.—A las siete.

Sa Francisco.—A las ocho.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media.

Jesús-María.—A las seis menos cuarto de la tarde.

Descalzas.—A las siete.

Hermanas Terciarias del Carmen.—A las siete.

Sección comercial

Puerto de Tarragona

Entradas del día 15

De Port-Vendres en 3 ds. gol. Joven Pepita, de 73 ts., c. Nadal, con bocoyes vacíos, consignado a don Antonio Mariné.

De Rouen y esc. en 10 ds. v. Denia, de 1.057 ts, c. Senti, con bocoyes vacíos, consignado a don Antonio Mas.

De Bergen y esc. en 12 ds. v. noruego Salamanca, de 589 ts, c. Garsen, con bacalao, consignado a los señores Boada hermanos.

Despachadas

Ninguna.

BUQUES A LA CARGA

MIÉRCOLES 16

Para Génova vapor «Unión», que despachan los señores Casaseca y Terré.

Para Cetto y Marsella vapor «Grao», que despacha don Antonio Más.

JUEVES 17

Para Londres y Amberes vap. «Cortés», consignatarios señores Mac-Andrews y C.<sup>a</sup>

Para Valencia, Alicante, Almería y Málaga vapor «Sagunto», que despacha don Antonio Más.

Para Bilbao y escalas vapor «Cabo San Vicente», consignatario don Mariano Peres.

VIERNES 18

Para Liverpool vapor «Ulloa», consignatarios señores Mac-Andrews y C.<sup>a</sup>

Para Cetto vapor «Comercio», que despachan los señores Casaseca y Terré.

Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», agente don José María Ricomá.

Para Cetto y Marsella vapor «Cabo Peñas», consignatario don Mariano Peres.

SÁBADO 19

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Marín) vapor «Barambio», que despachan los señores Hija de Benigno López.

LUNES 21

Para Cetto, Marsella, Génova y Lióna vapor «Martos», consignatario don Antonio Más.

\*\*

Para Helsingfors, Abo, Hangö, Borge, Lovén, Kotka, Viborg, Fredrikshamn, Nystad, Raunió, Björneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Beval, y para Moskow, Warschan y Nischni Nowgorod, a flete corrido via San Petersburg, estará a la carga al rededor del 25 de Marzo el vapor «Ariadne» que despachan los señores Boada Hermanos.

Para Montreal y Quebec, estará a la carga el 15 de Abril el vapor «Ganges», consignatarios señores Mac-Andrews y compañía.

MERCADO DE LÉRIDA

En el mercado de cereales de anteayer rigieron los siguientes precios:

Trigo monte clase superior de 20'50 a 21 pesetas la cuartera de 73'36 litros.

Idem id. corriente de 18'50 a 19'50 id.

Idem id. floja de 18 a 18'50 id.

Idem huerta de id. a id.

Cebada de 6'50 a 7'25 id.

Maíz de 9'75 a 10'25 id.

Habones de 12 pesetas.

Habas a id.

Judías de 23 a 27 id.

Aceite de 10'50 a 10'50 pesetas la arroba.

El mercado firme y en regulares existencias.

MERCADO DE REUS

Marzo 14.

Los precios de las ventas fueron los siguientes:

Vinos tintos.—De los distritos de Tarragona y Valls de 16 a 20 pesetas la carga de 121'60 litros; de nuestro término municipal de 18 a 25 id. id.; idem llamado Pié de Montaña de 22 a 26 id. id.; idem del Priorato de 25 a 30 id. id.; id. del partido de Montblanch y provincia de Lérida de 16 a 20 idem idem.

Vinos blancos.—Los llamados «virgenes» de los distritos de Tarragona, Valls, Vendrell, partido de Montblanch y provincia de Lérida de 2'15 a 2'30 pesetas grado. De otras procedencias, según clase. Tendencia al alza.

En mistelas se han realizado pocas operaciones. Las tintas se han pagado de 45 a 50 pesetas la carga y las blancas de 40 a 45'50 según grado.

Espiritus de vino.—Selectos, se cotizan, de 55 grados de 500 a 510 pesetas los 516 litros. Extraño, de 40 grados, de 570 a 575 pesetas los 516 litros sin casco y con tendencia al alza.

Aceites.—Los de este campo actualmente se pagan de 4 a 4'25 pesetas el cuartán (4'13). En depósito con destino al consumo, incluso derecho, de 4'50 a 5 pesetas; idem del Urgel, de 16 a 17 reales idem; Arriera de 15 a 16 reales id. con tendencia a la baja.

Avellana.—Se han realizado algunas partidas las cuales se han colocado, de 30 a 30'50 pesetas el saco de 58 kilos, con tendencia al alza.

Almendras nuevas.—Bastantes partidas de moler en cáscara se han colocado de 33 a 34 pesetas el saco de 50 kilos. La de esperanza en grano de 80 a 82'50 pesetas quintal de 41'60 kilos; idem planta de 80 a 85 pesetas idem; id. largueta de 80 a 85 pesetas idem y la comun de 75 a 76'00. Tendencia al alza.

Algarrobas.—Se pagan de 5'75 a 6'00 pesetas quintal (41'60 kilos) nuevas.

Tendencia al alza.

Arvejas.—Se pagan de 14'50 a 15 pesetas cuartera, según clase. Existencias escasas.

Habones.—Se cotizan de 12 a 12'50 pesetas id.

Maíz.—Se colocan algunas partidas de 10 a 11 pesetas según clase y procedencia.

Cebada.—Se cotiza la de la comarca, buena clase a 8 pesetas; de Urgel, de 8'50 a 9 id.; rusa a 8 id.

Habichuelas.—Se pagan de 23 a 24 pesetas cuartera, según clase.

**BOLSA DE MADRID**

	15 Marzo.
4 por 100 Interior..	61'10
4 por 100 fin mes..	61'25
4 por 100 Exterior..	74'70
Amortizable..	72'00
Aduanas..	92'00
Cubas 1886..	86'00
Idem 1890..	72'10
Filipinas..	91'50
Banco de España..	400'00
Tabacalera..	249'00
Cambios de París..	40'25
Idem Londres..	35'51
4 por 100 Exterior..	53'12

**BOLSA DE BARCELONA**

**EFFECTOS PUBLICOS**

	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado..	00'00	00'00
» » fin de mes..	60'45	61'475
» » fin próximo..	00'00	00'00
» exterior contado..	00'00	00'00
» » fin mes..	75'10	75'15
» » fin próximo..	00'00	00'00
» Amortizable contado..	00'00	00'00
6 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas..	00'00	00'00
Idem pequeñas..	00'00	00'00
Bill. Hip. Isla de Cuba, 1886..	85'15	85'25
» » 1890..	71'85	72'00

**ACCIONES FIN MES**

Banco Hispano Colonial..	85'00	85'50
Ferrocarril Tar. Bar. Francia..	19'90	20'00
Medina-Zamora y O. á V..	8'80	9'00
Norte de España..	22'15	22'20

**CAMBIOS EXTRANJEROS**

París á la vista..	39'85
Londres á la vista..	35'45

**Variedades**

**LA ZAMACUECA (\*)**

El baile popular de Chile y de todo el Pacífico se acompaña con una música muy bella y muy animada, que, como todas las de América, tiene un marcado sentimentalismo que sobresale en sus notas.

La «zamacueca» no es sólo el baile del hijo del pueblo.

Apenas hay familia en el Pacífico, y muy principalmente en Chile, que no lo baile.

Como la «chabanera», está la «zamacueca», suprimida en los programas de los grandes bailes; pero no hay «soirée» íntima en donde no se escuchen los acordes de tan graciosa danza.

Es de ver el denaire especial con que la chilena baila la «zamacueca», secundada por su pareja, y mucho más si ésta es un «roto».

El «roto» es el hombre del pueblo, de temple, de ingenio, de imaginación chispeante.

Se bate como bueno contra el enemigo, se halla siempre dispuesto á esgrimir su cuchillo frente á cualquiera que le dispute su valor y su hembra, y es generoso, noble y leal.

Tiene mucho de nuestros «guapos» andaluces y nuestros bravos aragoneses. Ni cede en su demanda, ni retrocede ante el peligro.

Ese es el «roto», digno de tanto estudio como afecto, el que baila tan bien la «zamacueca», siguiendo los movimientos de retroceso y de avance de su pareja.

La mujer y el hombre, frente a uno del otro, con un pañuelo cada cual en la mano, que agitan con gracia en el aire, van dando vueltas por el salón con un paso muy semejante al de la «chabanera», la sonrisa en los labios, cimbreando suavemente el cuerpo, al mismo tiempo que se abrasan sus ojos en el fuego de sus miradas.

Chile es la tierra clásica americana de la cultura y la distinción, y esto se refleja notablemente en la «zamacueca», baile excesivamente delicado, en donde no hay un solo movimiento grotesco.

La «zamacueca» es uno de los bailes más originales, no sólo de América, sino del mundo; no se parece á ninguno, y tiene, si acaso, en su parte ceremoniosa, algo del de los primitivos araucanos, esos bizarros ascendientes de Chile, que fueron parte á que el valeroso Ercilla se inspirase y cantase sus glorias, enriqueciendo la patria literatura con un poema de estrofas tan inspiradas, tan hermosas, tan sentidas como «La Araucana», en que el poeta tendiera el vuelo de su brillante imaginación allá por las regiones en donde tiende el condor sus alas, rey del aire, que acaricia en sus giros las altas cumbres de los Andes, esos colosos admirables de la naturaleza sud-americana, que defienden la entrada de Chile por la República Argentina, amurallando sus fronteras de modo inexpugnable que no alcanzará nunca á llevar á cabo la ciencia militar moderna, y por donde atravesará la industria y el progreso la locomotora en muy breve plazo.

El «zortziço» que al son del tamboril bailan los guipuzcoanos á la falda de sus montañas, al pie de Somorrostro, en las cercanías de Durango, de San Sebastián y de Estella, algo tiene quizá de común con la «zamacueca», como algo de semejanza tiene

(\*) Del tomo «Narraciones españolas y americanas» de que es autor don P. Sañudo Aufrán.

también el carácter del guipuzcoano y del chileno Amante el primero, hasta el delirio, de sus libertades, que tienen un altar en el venerando árbol de Guernica; entusiasta el segundo, hasta el frenesi, de su independencia, desde sus abuelos, desde los tiempos primitivos del descubrimiento de América, ambos son de arraigadas creencias, de espíritu levantado y firme constancia.

La «zamacueca» sirve para conmemorar todas las fiestas, y muy principalmente aquellas del hogar en que se celebra un día, una fecha, ó un suceso fausto para la familia.

El baile popular del Pacífico, ya se acompaña con el piano, que en la sala toca una bella criolla, ora con la guitarras cuyas cuerdas pulsa en un «rancho», ó en la blanca y modesta vivienda de un hijo del pueblo algún famoso «roto».

¿Quién ignora la reciente y terrible lucha que sostuvieron el Perú y Chile? ¿Quién los combates por tierra y por mar que pusieron tan alto el nombre de ambos países?

América toda y Europa tuvo la vista fija en la antigua Arauco, y admiró las batallas de sus heroicos hijos, aquellos que cruzaron sus armas el año 1866 con nuestra España, y demostraron ser dignos de la madre patria por la ardiente y á la par generosa sangre que bulle en sus venas.

Esto se vió en la guerra del Pacífico, en la acción del Callao, allí donde el nombre de Mendez Nuñez pasó para siempre con aureola inmarcesible á la historia contemporánea; allí donde el ilustre marino, gloria de España, hizo prodigios de valor ante la fuerte plaza del Callao, defendida con grande aliento por los preclaros hijos del Pacífico que opusieron tenaz resistencia á los buques de nuestra marina, á la misma que han saludado con cariño después, con entusiasmo de hermanos, con el mismo afecto con que los españoles han hecho los honores correspondientes al pabellón chileno, con el mismo que han visto en la capital de la monarquía al insigne vicealmirante Lynch, que en la última guerra de Chile contra el Perú adquirió justa fama, y es sin disputa en aquella República una de las figuras más venerandas.

La guerra en que tanto se distinguió el célebre marino chileno fué rica en grandes episodios, muy principalmente por mar, en que los pueblos del Pacífico han llegado á una buena altura.

Al organizarse y disponerse para entrar en campaña los ejércitos peruano y chileno, se organizaron, como siempre ocurre, algunas fiestas íntimas en los hogares de los hijos del pueblo, y allí se despidió el hijo de la madre, el novio de la amada, y de su esposa el marido, bailando, acompañado de una guitarra, la «zamacueca».

Un hermoso tipo de «roto» de los más «guapos» de la campaña de Santiago, más de una vez curtido en las nieves que cubren los Andes, con el cuerpo lleno de cicatrices de otras tantas heridas recibidas en alguna pelea, bailaba en un «rancho» la «zamacueca» con una mujer de muy negros ojos, no menos que el cabello abundante que sujetaba en su cabeza, tez de un moreno pálido, cobrizo claro como el del «roto», mirada viva y penetrante, menudito pie, blancos dientes, labios de grana y fisonomía inteligente.

Los dos amantes, que así lo eran, iban á separarse al rayar la aurora. El «roto» partía á Santiago á incorporarse á su batallón, ella le seguía con el alma. El bello cuerpo de la chilena, en donde había quedado en prisiones el corazón del «roto», permanecía en aquellos campos.

Terminó el baile á las primeras lúces de la mañana.

Había llegado el término de aquel rato de dicha que con la oscuridad de la noche iba á desaparecer como una pasajera sombra, símbolo del placer, y á quedar disipada al calor de los rayos del sol ardiente de la América.

El blanco y fino pañuelo que había agitado durante el baile la campesina había pasado como prenda de amor al «roto», que lo guardaba en su pecho y lo oprimía fuertemente contra su poncho.

Se cruzaron las miradas de despedida, los fuegos más certeros de las batallas de amor, y un momento después, una mujer anegada en llanto, colocada á la puerta de un «rancho», seguía con la vista á un apuesto jinete que vestía el traje de los «rotos» y se dirigía á todo correr de un ligero y pequeño caballo de pura raza americana á Santiago de Chile.

P. SAÑUDO AUFRÁN.

(Se concluirá.)

**Sección oficial**

**Servicio de la plaza para hoy**

Jefe de día: don Plácido Ródenas, comandante de Luchana.  
Parada Luchana.  
Visita de hospital y provisiones, capitán 2.º de Luchana.  
Paseo de enfermos, Luchana.  
El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

**Registro civil**

Inscripciones verificadas en el día de ayer  
Nacidos.—Clotilde Ortiga Sardá.  
Fallecidos.—Celestina Gavidia Moreno, Santian, 1; María Clotent Miquel, plaza de los Angeles, 5; Demetrio Dols, Cuartel Sur, 115.  
Matrimonios.—Ninguno.

**Telegramas**

Madrid, 15, 11'35 m.

Toma consistencia el rumor de que en breve dejará la cartera de Guerra el general Correa.

Aunque el señor Sagasta no es partidario de las crisis parciales, teniendo en cuenta que se aproxima la apertura de las Cortes y que el general Correa no es hombre parlamentario, parece que nada tendría de particular que este último se retirase del gabinete.

Anoche se desmintió la noticia categóricamente, pero hoy vuelve á insistirse en que la conferencia que ayer celebraron los señores Sagasta, López Dominguez y Bermúdez Reina está relacionada con dicho asunto.

«El Liberal», que tan directamente recibe las inspiraciones de algún ministro, lo asegura esta mañana, dando como muy probable la dimisión del actual ministro de la Guerra.

Madrid, 15, 12 t.

El importante periódico «El Mundo Naval Ilustrado» que dirige el teniente de navío señor Novo y Colson, publica un artículo titulado «Alerta España», que ha llamado poderosamente la atención, siendo objeto de muchos comentarios.

Dice el articulista que á nuestra marina de guerra habrá que encargar la defensa de la soberanía española en Cuba y quizá en Filipinas.

Aboga, por consiguiente, por el aumento de la armada, y termina diciendo que en último caso, como dijo el gran Méndez Núñez, «más vale honra sin barcos, que barcos sin honra».

Madrid, 15, 2 t.

Se da como segura la adquisición del crucero chileno «Almirante O' Higgins» por nuestro Gobierno.

Madrid, 15, 2'30 t.

Se ha recibido un despacho particular de Nueva York, que ha producido alguna sensación entre cuantos le conocen, aunque en realidad no se comprende su sentido.

Dice el mencionado despacho que se ha ordenado á las mujeres y niños que salgan precipitadamente de las cercanías del fuerte de Sandy-Hock, que guarnece la bahía de Nueva York.

Madrid, 15, 3'20 t.

A la hora de costumbre ha estado en Palacio despachando con la Reina el señor Sagasta.

En la Puerta del Príncipe aguardaban el señor Sagasta varios periodistas, quienes le han interrogado acerca de la noticia publicada por «El Liberal» esta mañana, respecto de la probable dimisión del general Correa.

El señor Sagasta la ha negado categóricamente.

El Gobierno—dijo—nada ha pensado acerca del particular, porque nada ha dicho tampoco el general Correa.

Respecto á la compra de buques á Chile, el señor Sagasta ha manifestado que nada hay resuelto todavía.

Sin embargo, en las altas esferas ministeriales es de creer que se considera como un hecho la dimisión del general Correa, á pesar de la ignorancia que respecto á este punto ha querido aparentar el jefe del Gobierno.

Madrid, 15, 3'45 t.

En el domicilio particular del señor Sagasta, ha conferenciado éste con el

señor Moret, dándose mucha importancia á esta entrevista.

También ha conferenciado con el jefe del Gobierno el general Polavieja sobre asuntos electorales.

Madrid, 15, 4'10 t.

Se asegura que el ministro de Marina, general Bermejo, de acuerdo con la Compañía Trasatlántica, de Barcelona, se halla dispuesto á artillar los principales buques de la citada sociedad de navegación.

Hemos procurado averiguar lo que pudiera haber de cierto en esta noticia, y á nuestras preguntas al general Bermejo, éste nada ha negado, ni nada ha afirmado tampoco.

Madrid, 15, 5 t.

Asegúrase que el Gobierno ha telegrafiado á nuestro embajador en Washington, señor Polo de Bernabé, excitando su celo para que gestione acerca del Gobierno yankee que se impida la salida de los puertos de la Unión de expediciones filibusteras.

A propósito de este asunto, decían hoy caracterizados personajes de la situación, que en la actualidad se hace muy difícil que los insurrectos puedan recibir auxilios de los Estados Unidos.

Madrid, 15, 5'45 t.

Se han recibido despachos de la Habana, que contienen impresiones nada satisfactorias acerca del estado de ánimo de la opinión pública de la capital cubana, ante el giro que vá tomando el problema internacional.

Dicen estos despachos que reina allí verdadera inquietud con motivo de las notas belicosas de la prensa yankee y los exajerados alardes de los jingoes.

Añaden que se ha recibido un despacho de Nueva York, en el cual se considera inevitable una crisis en el Gobierno yankee.

En el caso de que la crisis estalle, es casi seguro que subirán al poder los elementos radicales, francamente adictos á los separatistas cubanos y declarados enemigos de España.

La alarma es grande en la Habana. Los fondos han bajado considerablemente.

**PELUQUERÍA DE GASALS**

12, Unión, 12, principal

Se ofrece al público un especialísimo servicio de tocador y se le participa que por un excelente procedimiento eficazmente recomendado por la ciencia se desinfectan las navajas y todos los instrumentos y utensilios que usa este establecimiento.

Unión, 12, principal.—Tarragona

**GRAN FABRICA DE BRAGUEROS**

Pedro Montserrat

Aparatos ortopédicos, piernas artificiales, corsés mecánicos y otros instrumentos, á precios verdaderamente módicos.

En este establecimiento se recomponen también toda clase de bragueros.

CALLE DE LA UNION, 34

TARRAGONA

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Bayonne, Burdeos, Dunquerque y Havre, saldrá de este puerto el 17 del corriente el magnífico vapor español

**Cabo San Vicente**

de 2.500 toneladas, su capitán don Tomás Garrasazu, admitiendo carga y pasajeros. Lo despacha su consignatario DON MARIANO PERES.

IMP. DE ESTEBAN PAMIES, Unión, 54

# ANUNCIOS

## CEPAS AMERICANAS

Grandes existencias, á precios sin competencia posible, de barbados y estacas de todas clases y variedades.

**Riparias Gloria Montpellier, Riparia Grau Gravé, Rupestris Lot, Rupestris Guiraud, Rupestris Misión, Rupestris Martín, Rupestris Gauzin, ARAMON RUPESTRIS**

Híbridos americanos. Americano-europeos. Variedades europeas para injertos, útiles para injertos y cultivos de la vid. Abonos y cuanto sea menester para los viticultores.

Para informes y pedidos dirigirse en esta provincia á **Buenaventura Boronat, VALLMOLL,** ó á su representante en Tarragona

**José María Boronat**

DIRECCION DEL «DIARIO DEL COMERCIO»

## ANUARIO RIERA

(GUIA GENERAL DE CATALUÑA)

Contiene unas 150,000 señas referentes á comercio, industria, profesiones, artes y oficios, elemento oficial, principales propietarios, datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, ferrocarriles, carreteras, correos, telégrafos, teléfonos, aguas medicinales, balnearios etc., etc. (Las señas de Barcelona comprenden las de las seis poblaciones agregadas). Por medio de una sencilla combinación, facilita gratis á los suscriptores, señas de comerciantes é industriales de las principales poblaciones de

## ESPAÑA

manuscritas á los sobres, fajas ó circulares que se nos faciliten. También contiene un índice geográfico de España con indicación de la provincia á que pertenece cada población, número de habitantes y varios datos de gran interés para el Comercio en general. Es la única Guía que se publica con todos sus datos revisados de nuevo para cada edición. Forma un abultado tomo de unas 1.400 páginas. (18 X 28 centímetros) impresas sobre buen papel y encuadrado en tela.

PRECIO: 10 pesetas en Barcelona y 11 fuera, franco porte certificado.

OFICINAS: Calle de Pelayo, 38. — BARCELONA

## CARAMELOS PECTORALES

del médico Saías

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro por la mañana. Composición inofensiva no contiene medicamento peligroso.

Depósito en Tarragona:

**Farmacia de R. Puig, Rambla de San Juan, 57**

PRECIO DE LA CAJA: 150 PESETAS

En dicho establecimiento se hacen

### LIBROS,

folletos, memorias, periódicos, hojas volantes, etiquetas y libretas de inquilinato

### REGLAMENTOS,

recibos talonarios, carteles, esquelas mortuorias, impresos para ayuntamientos, juzgados municipales, estados y partes para fondas

## IMPRENTA

DE

## ESTEBAN PAMIES

CALLE DE LA UNIÓN, 54

Tarragona

### TARJETAS DE VISITA

desde 4 reales el 100 sobres comerciales timbrados desde 20 reales el mil papeletas de entradas y salidas para consumos

### PERFECCIÓN Y BARATURA

en toda clase de impresos por complicados y difíciles que sean en su confección

Las esquelas mortuorias se admiten á todas horas.